

Előfizetési ár	
helyben, házhoz hordva:	
Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.

Vidékre, postán küldve:	
Egész évre	16 kor.
Fél évre	8 kor.
Negyedévre	4 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap
hétfő és
Ünnepnapok kivételével.

A lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgot a szerkesztőség és
kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: **a Nyomdarészvénytársaság.**

A magyarság feladata

Nehéz, gondteljes időkben ültük meg e héten a szabadság ünnepét. Az energiánkat, a lelkesedésünket, minden gondolatunkat lekötő a most folyó gazdasági küzdelem, a szokottnál kevesebb szivdobbanást szentelhetünk a mult dicső emlékeinek. Szabadságért, nemzeti létünkért küzdünk ma is. És a vérzivataros jelen, mely kapukát recsegye dönteti, arra készítet bennünket, hogy a mult tapasztalataink okulva, már most, a végleges kialakulás előtt, keressük a jövő feladatát.

Mintha kissé megrekedtünk volna a multak emlékében. A történelmi magyarságon mintha kissé tulsok volna a kacagány. Angliában a lord is üzér. Németországban a junker maga művelő a földjét, nem adja oda bérlőnek, sőt Oroszországban maga beállt bérlőnek a gögösnek híresztelt német junker és természetesen, hogy az életnek ily modernül praktikus felfogása kihat teljes mértékben a politikára is.

E nagy és gazdag államok nemzeti, államjogi viszonyai egész mások, végtelenül kedvezőbbek, mint a mieink, de azért a nemzeti eszmének mégis soha sem szabad a gazdasági élet kerékkötőjévé válnia, különben elsatnyul a dédelgetett gyermek. Minél gazdagabb egy nemzet, annál jobban kidomborodik nemzeti mivolta. Legyünk magyarok és mindig magyarok, de semmi szín alatt az elszegényedés árán, mert akkor csakhamar megszűnünk magyarok is lennie.

De a szegény nemzet nem is szabad. A haladó kor hozta magával, hogy a szegény, — az adós nyomorultabb rabszolga, mint a hajdankor legszánalmasabb páriája. Az állam prosperálása azonban csak céltudatos és lehetőleg surlódás nélkül végbemenő törvényhozás mellett képzelhető el. Ez nem jelenti az üdvös és szükséges kritika kikapcsolását, de igenis és feltétlenül a haladó korról és folyton változó viszonyokkal való számolást.

A mai korban nem illő, elavult jelszavakkal nem lehet politikát csinálni. Itt van például: a megalkuvást nem ismerés. Cato szájába való mondás, mely teljes végezetében mutatja az erős, a tiszta politikust, De Bismarck is volt valaki és szerinte mégis a politika apró koncessziókból áll. Egy másik jelszó: az elvhűség. De az elv is csak addig bír létjogosultsággal, amíg az őt támasztó politikai viszonyok fönnullanak.

Hevítsenek minket a mult szent eszméi, amelyek a mai óriási harcban is mint tündöklő csillagok vezérelnek. Hiszen sok-sok más mellett — a kal-

márokkal, mániakusokkal és haramiákkal szemben az eszme is a mi oldalunkon van; az eszme pedig győz! A dicső győzelem után pedig jöjjön egy új kor kevesebb perpatvarral, de annál több egészséges, józan, a mai kor követelményeinek jobban megfelelő gondolkodással!

Jöjjön egy új kor: a várvavart értékes alkotások kora. A mult idők dicső emlékeinek szívünkben van a helye, de agyunkat foglalják el azok a prob-

lémák, melyeket a mostani hatalmas tisztító tűz váltott ki belőlünk és hozott felszínre. Nemcsak nagy eredményeket, világraszóló dicsőségünket váltotta ki ez a mindent magával ragadó tűzáradat, hanem rávilágított hibáinkra is, megismertette gyengeségeinket, melyeket kiküszöbölni, leküzdölni és ezzel a magyarság értékét hihetetlen módon feljavítani lesz a mi legszebb feladatunk a harcok után bekövetkező békés alkotások korszakában.

Orosz kudarcok a Kárpátokban és a Dnyeszter alatt.

Jelentős sikereink a kárpáti fronton.

(A K. L. eredeti távirata.)

A Kárpátokban Lupkow és Smolnik területén élénk ágyuharc volt. Az oroszoknak a Baligrodtól délnyugatra fekvő magaslatokon megindított éjjeli támadását rövid tűzharc után visszavertük. Dél előtt nagyobb ellenséges erők megtámadták állásainkat az uzsoki szorostól északra. Ezeket a támadásokat, úgy mint 14-én, tegnap is az ellenség súlyos veszteségei mellett visszavertük.

A délkelet-galiciai csatavonalon déléltől elkeseredetten harcoltak. Az ellenségnek ezuttal állásaink közepe és balszárnya ellen indított számos támadása derék csapataink szilárd és állhatatos magatartásán mindenütt megtört. Az ellenség igen súlyos veszteségeket szenvedett. A támadás színterét elborítják a halottak. Az ellenség öt tisztjét és 500 főnyi legénységét lefegyvereztük és elfogtuk.

A nyugat-galiciai és lengyelországi arcvonalon nincs változás.

*Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.*

A franciák és oroszok sikertelen támadásai.

(A K. L. eredeti távirata.)

A nagy főhadiszállás közli:

Nyugati hadszíntér:

A Champagneban a franciák két részleges támadása, Le Mesniltől északra és Beauséjourtól délre, ismét meghiúsult. *Két tisztet és 70 főnyi legénységet elfogtunk. A visszavert ellenség hatásos tüzelésünk közben súlyos veszteségek után állásaiba visszavonult.*

Verduntól délkeletre a franciák több helyütt előretörték. *A Veuve-síkon visszavertük őket. A Maas-magaslatok keleti szárnyán még folyik a harc.*

Keleti hadszíntér:

Memelnél a helyzet még tisztázatlan. Ugy látszik, hogy gyöngye orosz osztagok behatoltak Memelbe. *Ellenrendszabályokról gondoskodtunk.*

Pyrysek és Orzyc közti, valamint Prasznyisztól északra és nyugatra az oroszok összes támadásait visszavertük, részben az ellenség igen súlyos veszteségei mellett.

A Visztulától délre a helyzet változatlan.

A legfelső hadvezetőség.

Oroszország követeli a Boszporust és a Dardanellákat.

(A K. L. eredeti távirata.)

Athén, március 20. Az athéni Embros diplomáciai forrásból értesül, hogy Oroszország egész határozottan hangoztatja a Boszporusra való igényét. Az Embros értesülései szerint Oroszország ezeket követeli:

1. Konstantinápoly, Boszporusz, a Márványtenger és a Dardanella-szoros, valamint ezeknek ötven kilométerre terjedő körzete teljesen Oroszországé legyenek.
2. Az összes erődök megmaradnak és azokat orosz csapatok tartják megszállva.
3. A konstantinápolyi kikötő csak az antánthoz lartozó államok kereskedelme részére lesz nyitva.

Ezek a követelések természetesen csak akadémiikus jellegűek, mindaddig, míg az antánthatalmak flottaakciója a Dardanellák ellen nem vezet eredményre.

A szibériai hadifoglyok.

Pétervár, március 20. A Rjecs egy cikkében a német, osztrák és magyar hadifoglyokról, akiket Szibériában tartanak fogóságban, a következőket írja:

A foglyok és a lakosság között való viszony nagyon jó, mivel a foglyok kitünő vásárlók s általában igen hasznos emberek a benszülőttekre nézve. A hadifoglyok összes telepein virágzik a kereskedés és a foglyok között sok szorgalmas iparos van. Általában energikusoknak mutatkoznak és értenek hozzá, hogy mindenütt *hasznossá tegyék magukat. Eltéző helyiségeket kávéházakat és műhelyeket nyitottak* és a fogoly orvosok hadikórházakban dolgoznak. A haburutól jó messzire jutottak s a távolság letompítja a szenvedélyeket, ami azt idézi elő, *hogy a lakosok és foglyok között kitünő viszony áll fenn, a foglyokat tisztelik és mint szorgalmas munkásokat nagyrabecsülik.*

Március 15. a pusztán

Pleskó Lőrinc felsőpusztaszeri gazda írja nekünk a következő sorokat:

Pár nappal a nagy nap előtt úgy gondolkoztam, hogy talán jó lenne hazemenem Kecskemétre e nagy napot megünnepelem. Már éppen tanácskoztunk családommal azon, hogy mikor induljunk. Ezt hallva fiam, ki még iskolába jár, mondja:

— Édes apám, tisztelt a tanító ur, tessék eljönni 15-én az ünnepélyre, már csak azért is, mert én is szavalni fogok. Nagy örömmel feleltem:

— Na jó, akkor hát nem megyünk

Meghívás.**A kecskeméti bőriparosok anyagbeszerző szövetkezete**

1915. évi április hó 5-én, hétfőn délelőtt 10 órakor
(a szövetkezet helyiségében)

rendes közgyűlést tart,
melyre a tagok az alapszabályok 10. szakasza értelmében meghívottnak, amennyiben a tagok határozatképes számmal meg nem jelennek, úgy a gyűlés 1915. évi április hó 18-ikán tartatik, — mely, a tagok számára való tekintet nélkül, — határozatképes leendő.

Napirend:

1. Mult évi üzletredményről szóló jelentések tárgyalása.

2. Zárószámok megvizsgálása és a felmentvény megadása.

3. Mérleg megállapítása.

4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. — Netáni indítványok.

A felügyelőbizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesztettet és mindenki által megtekinthető.

Kelt Kecskemét, 1915. évi január hó 24-én.

Az igazgatóság.

2 ügyes varróleányt

azonnal felveszek

Kurucz-körút 13. szám alatt.

Kiadó úrilakás.

11148

Citrom-szigeten, Attila- és Béla-utca sarokházban villanyvilágítással egy **úrilakás**, mely áll 4 szoba, 2 konyha, 2 speiz, nagy világos pincéből, 3 lóra istálló, kettős udvar, melynek fele kert, folyó évi **május hó 1-ére kiadó.** Értekezhetni az előtte levő házban, Attila-utca 1. Farkas Jánosnéval.

Üzlethelyiség

négyszobából és mellékkeliséggel együtt, központ: Csányi-utca 5. sz. alatt **májusra kiadó.** Ügyvédi irodának is alkalmas. Értekezni lehet ugyanott. 11267

Egy jóra való megbízható **leány** esetleg **asszony** kis családhoz felvétetik.

Cim: Petőfi-utca 1. szám. 11255

Kiadó lakás.

A városháza mögötti régi **Héjjas-féle házban 4 szobás lakás** a hozzávaló mellékkeliségekkel együtt folyó évi **május hó 1-ére kiadó.** Értekezhetni **Beretvás Pál** nagykőrösi-utcai kímézési-üzletében. 11145

Hadikölcsönt

lehet **irodában** jegyezni, melytől az állam **6 százalék** kamatot fizet. Minden 100 koronára csak egynegyed részét kell befizetni, vagy pedig havonként lehet **törleszteni.** Aki pénzt **biztos helyre** akarja tenni: állami kötvényt vásároljon. **Dr. Végh László** tanácsadó. Vásári-nagy-utca 105. szám. 11257

Kétszobás kertrenyilő udvari lakás, megfelelő mellékkeliségekkel Zimay László-utca 3. sz. alatt **május 1-re kiadó.**

Kiadó lakás.

11240

Egyszobás udvari padolt szoba mellékkeliségekkel f. évi **május 1-re kiadó;** értekezhetni lehet **Kiss Mihály** tulajdonossal VI. kerület, Bánk-bán utca 5. szám, (rég. Lovarda-utca 49. szám.)

Eladó egy ujonnan épült adómentes ház. Van benne: **2 háromszobás lakás,** egészséges, száraz mellékkeliségekkel ellátva, kedvező fizetéssel **eladó,** esetleg **május 1-ére több (időre) évre is kiadó.** Értekezhetni III. ker., Munkácsi-utca 39. sz. 11235

Felhívás!

Felhívom a **tenyész-apaállat-tulajdonosokat,** kiknek 1914-ben engedélyezett **bikája** vagy **kanja** volt, hogy az erről szóló **tenyész igazolványt** — megújítás végett, — hozzám (gazd. hivatal) **folyó évi március hó 31-ig adják be.**

A meg nem újított tenyész-igazolvány nélküli apaállatok használata kihágást képez s az ilyen apaállatok tulajdonosa 100 koronáig büntetethető.

Jelen alkalommal bejelentendők azon apaállatok is, amelyekre a tulajdonosok tenyész-igazolványt akarnak váltani.

Kecskemét, 1915. március 20.

Kerekes Dezső gazd. intéző.

Haszonbérbe kiadó földbirtok.

Id. S. Kovács Mihálynak a városföldi határban, a gátéri dűlőben, a várostól 10 kilométerre, **105 holdnyi szántó és kaszálós birtoka** folyó évi **Szent-Mihály napjától kezdve több évre** esetleg **2 részletben haszonbérbe kiadó.** Cim Petőfi-utca 1. szám. 11268

Kiadó udvari lakás.

11187

Csongrádi-utca 16-ik szám alatt **szép két szoba, konyha,** mellékkeliségekkel, villanyvilágítással, f. évi **május 1-ére kiadó,** esetleg azonnal is elfoglalható; értekezhetni ugyanott.

Egy fiatal fűszeres segéd állandó alkalmazást kap **Faragó János** fűszerüzletében Szegedi-u. 6. sz. alatt.

Kiadó úrilakás.

11227

III. kerület, Losonczy-utca 3. szám alatt **egy úrilakás,** mely áll: **egy nagy utcai és két nagy udvari szobából,** villanyvilágítással, szép fedett üveges verandával, konyha, éléskamra és pincével, folyó évi **május 1-ére kiadó.** Értekezhetni a szomszédban, Zimay László-utca 14., **özv. Szabó Józsefnéval.**

Urihegyi öt holdas szőlőben egy jóra való feles munkást keresek.

Értekezhetni Zimay László-utca 14. sz. alatt, ahol **többrendbeli butorozott szoba, utcai és udvari is van kiadó.** 11264

Modern kis ház,

11111

melyben van két egymásbanyiló, egy különbejárattal szoba, 1 konyha, éléstár, egyéb mellékkeliségekkel és villanyvilágítással berendezve, kedvező fizetési feltételekkel **olcsón eladó,** azonnal is átvehető. Értekezni lehet VII. ker., Magyar-u. 10. sz., a tulajdonossal.

Kiadó lakás.

11104

Nagykőrösi-utca 2. számú házban, Beretvás-szállóval szemben, **2 szoba,** egy előszoba, konyha, speiz, pince, padlás folyó évi **május hó 1-ére bérbeadó.** — Ugyanott egy berendezett **kávéház mellékkeliséggel,** amely bármilyen egyesületnek vagy más üzletnek is alkalmas, azonnal **jutányos árban bérbeadó.** Értekezhetni ugyanott a házban **GÁL MÓR** tulajdonossal.

Jó tavalyi szalonna

kisebb-nagyobb mennyiségben eladó.

Egy jó, erős igásló tavaszi és nyári munkára **használatra kiadó** V. ker., Liliom-utca 8. szám.

Eladó vagy kiadó ház.

Csongrádi-utca 64. számú **Francsek-féle ház** nagyforgalmú fűszer üzlettel **május 1-re kiadó** vagy **eladó.** Értekezhetni **Szentmiklóssy Sámuel** tulajdonossal Fráter-utca 22. szám alatt (rég. Páva-utca.) 11234

Kiadó földbirtok.

40 kath. hold fele szántó, fele kaszáló, a várostól 7 kilométerre, a nyíri dűlőben fekvő **Ludvig-féle föld,** a rajta levő tanyaépületekkel, 1. évi **Szent-Mihály napjától haszonbérbe kiadó.** Értekezhetni **dr. Szabó Győzőnével** Belső Szécsényi-utca 1. sz. Görögtemplom udvar. 11189

Udvari lakás 3 szoba, konyha, mellékkeliséggel **május 1-ére kiadó.** Erdősi Imre-utca 4. szám.

Kiadó úrilakás.

III-ik kerület, Hoffmann János-utca 5. szám alatti házban **egy úrilakás,** mely áll 2 egymásbanyiló szobából, egyik utcai, 1 nagy konyha, 1 speiz, 1 különálló szoba, mosókonyha és fűskamrából, előtte tágas folyosó és nagy tiszta udvar. Értekezhetni **Kovács József** tulajdonossal a szomszédságban levő **Mária-utca 22. szám** alatt. 11163

Eladó nagyjövödelmű ház.

IV. kerület, Öz-utca 5. számú **Domján Elek-féle ház,** mely a Szarvas-ucára is szolgál. **Van benne 8 lakás,** melynek nagyobb része úrilakás, — vagyis 11 szoba, 5 konyha, 4 kamra, 2 pince, speiz, egy külön péküzlet-helyiség, jó kút, külön nagy kert, — szabadkézből **eladó.** Értekezhetni ugyanott vasár- és hetipiacos napokon a délelőtti órákban **Gyarmati Mihály** egyik tulajdonossal, vagy pedig **özv. Kéri Lajosnéval,** a református új kollégiumban.

Eladó birtok.

11050

42 holdas kitünő jövödelmező birtok, elegendő gazdasági épülettel, a várostól 6 kilométernyire, jó uton, — 10 ezer korona lefizetéssel átvehető — **örökáron eladó,** esetleg **kétszázletben is megvehető.** Cim a kiadóban.

Haszonbérbeadó földbirtok.

Pakai állomástól 2 kilométerre fekvő jókarban levő **24 hold szántóföld** megfelelő tanyaépületekkel folyó évi **szeptember 29-től** (Szent Mihály napjától) **haszonbérbe kiadó.** Értekezni lehet Nagykőrösi-utca Gyenes cukrászdában. 11232

Egyszobás utcai lakás, megfelelő mellékkeliségekkel II. Fűzes-utca 12. sz. alatt **május 1-re kiadó;** értekezni ugyanott a tulajdonossal.

Pénzkölcsön

11256

földre, házra vagy szőlőre — kisegítésképen — újra **kapható.** Jelentkezés: délelőtt 9 óra után. **Dr. Végh László,** tanácsadó. Vásári-nagy-utca 105. régi sz.

Egy jóra való megbízható asszony, ki hajlandó volna pusztára kimenni — **veteményes és kerti munkához ért** — jelentkezzen Gyenes-tér 1. szám alatt.

Földhaszonbérlet.

Alsóúrréten, vasuti állomástól 15 pernyi távolságra levő **38 hold földbirtok,** kitünő kaszálóval (volt Laczy István-féle föld) **haszonbérbe kiadó.** Értekezhetni **dr. Bagi Béla** ügyvéd irodájában, Vásári-nagy-utca 1. sz. 11258

Egy szoba, konyha, speiz, fás-szin, istálló, kocszi-szin együtt, vagy külön-külön is, folyó évi **május 1-re kiadó** Jókai-utca 17. szám alatt. 11241